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Липецкая область присоединилась к образовательному проекту «Наставник ЮИД»
В Год педагога и наставника, объявленного Президентом нашей страны, в 45 субъектах Российской Федерации в ноябре стартует уникальный образовательный проект, направленный на развитие и поддержку наставничества в сфере безопасности дорожного движения – «Наставник ЮИД».
Этот проект призван объединить более 10 тысяч детей и подростков, чтобы при
выполнении заданий, направленных на решение различных дорожных ситуаций, освоить основные правила безопасности.
— Тема наставничества в деятельности ЮИД присутствует с самого начала зарождения общественного движения в стране и с каждым годом приобретает все новые и новые формы работы. Наша задача — обобщить лучшие практики ЮИД и совершенствовать наработанный опыт, чтобы наставничество в сфере БДД поднялось на новый уровень, — подчеркнула Валентина Кульбицкая, председатель ООДЮО ЮИД России.
— Передача опыта от старших к младшим по модели: «Педагог-ребенку» и «Ребенок-ребенку» позволит сохранить преемственность поколений. Уверена, что такие занятия смогут увлечь ребят и станут прочной основой для самореализации и развития гибких навыков школьников, а, возможно, и послужат основой для выбора будущей профессии.
Образовательная программа проекта «Наставник ЮИД» состоит из двух блоков. Сначала опытные педагоги-наставники проведут мастер-классы для старшеклассников – активистов отрядов ЮИД, во время которых поделятся базовыми педагогическими приемами. Во время мастер-классов подростки с совершенно новой стороны откроют для себя тему БДД и продемонстрируют навыки коммуникации. Каждому школьнику, успешно прошедшему обучение на Наставника ЮИД, будет выдан специальный дорожный чемоданчик, в котором собрано все необходимое для проведения занятий: дорожная карта, иллюстрированные карточки и буклет по ПДД, набор дорожных знаков, светофоров и транспорта.
Следующим этапом станет выход старшеклассников – Наставников ЮИД в дошкольные образовательные организации и начальную школу. Занятия для малышей будут проводиться в форме игровых занятий, сюжетно-ролевых и деловых игр. Основные темы, которые будут затронуты: «Дети-пешеходы», «Дети-пассажиры» и «Дети-велосипедисты». За правильное выполнение заданий малыши от юных Наставников ЮИД получат полезные подарки –светоотражающие элементы, значки и наклейки.
— В каждой сфере жизни у ребенка должен быть надежный наставник. И безопасность дорожного движения не является исключением. Главными наставниками для несовершеннолетних в этом вопросе становятся, конечно же,
родители. Но Госавтоинспекция и общественные организации стараются, чтобы
у них были опытные помощники. Проект «Наставник ЮИД» — как раз об этом.
С детьми, активистами ЮИД, сначала работают опытные руководители движения, история которого насчитывает уже полвека. С такими надежными консультантами не приходится сомневаться, что дети досконально изучат правила дорожного движения. К тому же, точно будет сделано все, чтобы сформировать уважительное отношение ко всем, с кем так или иначе встречаются ребята на дороге — водителям, другим пешеходам, велосипедистам, пользователям средств индивидуальной мобильности. А уже после подготовленные члены ЮИД — дети — начинают обучать своих сверстников. Главное, все участники «Наставника ЮИД» знают, что вместе они— крепкое профессиональное и одновременное дружеское сообщество, где всегда можно спросить совета и получить грамотный ответ, — отметил заместитель начальника ГУОБДД МВД России генерал-майор полиции Олег Понарьин.
Образовательный проект «Наставник ЮИД» будет реализован в российских регионах до конца ноября и призван вовлечь в ряды Юных инспекторов движения новых активных участников.
Мероприятия проводятся в рамках реализации федерального проекта «Безопасность дорожного движения» Национального проекта «Безопасные качественные дороги». Их целью является выявление новых форм, практик и инновационного педагогического опыта по обучению детей основам безопасности дорожного движения, ответственному отношению к личной безопасности и безопасности окружающих.
Организатором Всероссийского проекта «Наставник ЮИД» выступает Министерство просвещения Российской Федерации, Госавтоинспекция МВД России, ООДЮО «ЮИД».
Организационно-методическую поддержку оказывает ФГБУК «Всероссийский центр развития художественного творчества и гуманитарных технологий».
