Фестиваль городов-героев,

посвященный Дню Победы.
Оборудование:
1) настенная карта СССР, на которой прилеплены даты-таблички (время присвоения звания «Город-герой»);

2) репродукции картин к теме;

3) выставка книг о городах-героях;

4) комплекты цветных открыток к теме;

5) фонограммы:

«Священная война»;

«Звуки войны»;

«Прощание славянки»;

«Беловежская пуща»;

«Вечерняя песня»;

звук метронома;

«Катюша»;

«Москва» (О. Газманова);

«Комбат» («Любэ»);

«День Победы»;

6) видеофильм «Любовь земная»;

7) цветы.
Звучит песня «Священная война»
Ведущий.    
Опять в огне земля-горюха, 

Опять душа опалена,                                                                                                           

Опять разор, опять война.                                                                                                                      Нет, не Батый, бичом играя,                                                                                                                           Не шляхта, спесью налитая,                                                                                                                         И даже не Наполеон,                                                                                                                                    Нет, Гитлер лезет на рожон.
Ведущий. 22 июня 1941 г. в ранний предрассветный час ночные наряды и дозоры пограничников, которые охраняли западный государственный рубеж Советской страны, заметили странное небесное явление. Там, впереди, за пограничной чертой, над захваченной гитлеровцами землей Польши, далеко, на западном крае чуть светлеющего предутреннего неба, вдруг появились какие-то новые, невиданные звёзды. Непривычно яркие и разноцветные, они не стояли неподвижно, но медленно и безостановочно плыли сюда, к востоку. Донесся рокот множества моторов. 
Ведущий. Этот рокот быстро нарастал, заполняя собою все вокруг. Сотни германских самолетов с зажженными бортовыми огнями стремительно вторглись в воздушное пространство Советского Союза. Так началась Великая Отечественная война...
Фонограмма «Звуки войны».
 ...В истории Великой Отечественной войны много славных страниц, но мы сегодня организовали Фестиваль городов-героев Советского Союза, в ходе которого пройдет своеобразный «смотр» примеров мужества и героизма в каждом городе-герое.
Сцена №1 «Начало Фестиваля городов-героев».
Постоянно, негромко звучит мелодия «Прощание славянки».
Ведущий.  Звание «город-герой» - высшая степень отличия, присваивавшаяся Президиумом Верховного Совета СССР за массовый героизм и мужество, проявленные защитниками городов в Великой Отечественной войне.
Перечисляются города герои и они высвечиваются на слайде
· Приказ Верховного Главнокомандующего от 1 мая 1945 г. Первыми городами-героями названы... Ленинград (ныне Санкт-Петербург).
· Сталинград (ныне Волгоград).
· Севастополь. 

· Одесса.

· В 1965 г. утверждено Положение о звании «город-герой». В городах- героях установлены обелиски. В этом году удостоена звания города-героя Москва.                                                                                                                     Город-герой Киев - 1965 г.

· Брестская крепость получила звание «крепость-герой» в 1965 г. И «крепость» не в прямом смысле этого слова, а скорее в переносном. Речь шла о крепости духа советских людей, о крепости воли тех, кто принял на себя первый страшный удар врага.                                                                                                     

· Город-герой Керчь - 1973 г.                                                                                                                  Город-герой Новороссийск- 1973 г.

· Город-герой Минск - 1974 г.

· Город-герой Тула -1976 г

· Город-герой Смоленск - 1985 г.

· Город-герой Мурманск- 1985 г.
                                           Сцена №2 «Говорят города-герои»

Ведущий. За сотни километров от фронта, в глубоком тылу врага, около города Бреста, в стенах русской крепости, стоящей на самой границе СССР, уже в  течение многих дней и недель героически сражаются с врагом наши войска. Фашисты окружили крепость плотным кольцом, штурмуют её, но ни бомбы, ни снаряды не могут сломить упорства крепостного гарнизона, и что советские воины, обороняющиеся там, дали клятву умереть, но не покориться врагу, и отвечают огнем на все предложения гитлеровцев сдаться.

летчики, отправляясь по ночам бомбить военные объекты фашистов, пролетали около Бреста и видели внизу вспышки снарядных разрывов, огонь стреляющих пулеметов.
Ведущий. 28 июля 1944 г. советские воины впервые после трех лет фашистской оккупации вошли в Брестскую крепость. 
Ведущий. Почти вся крепость лежала в развалинах. Эти груды развалин были полны сурового величия, словно в них до сих пор жил несломленный дух павших борцов 1941 г. И чудо произошло! Камни вдруг заговорили! 
Ведущий. На уцелевших стенах крепостных строений, в проемах окон и дверей, на сводах подвалов, на устоях моста стали находить надписи, оставленные защитниками крепости. Эти надписи были нацарапаны на штукатурке штыком или пулей. В крепостных руинах зазвучали живые голоса безвестных героев 1941 г., державших оборону крепости 29 дней до 20 июля 1941 г.
Ведущий. На сегодняшний день в братской могиле захоронены 850 защитников Брестской крепости. Известны имена только 213 героев. На берегу р. Мухавец расположена скульптурная композиция «Жажда».
Читается стихотворение «Жажда» В. Бойко.
Он упал

В пылающем Бресте,

На краю огромной беды

С жаждой боя,
И правой мести,

И - хотя бы глотка воды.

Обозначились резче скулы,

Сжала намертво каску

Рука...

Изваял таким его

Скульптор

На века.

День настал -

По мемориалу

Разлилась 

Людская волна. 

Отделилась 

Капелькой малой 

От неё

Старуха одна. 

Чтоб Жаждущему 

Поклониться. 

Не букет несла, 

Не венок –

Просто в каску 

Плеснула водицы 

И шепнула: 

- Попей, сынок! 

Скульптор, 

Словно каменный,

Замер, 

Лишь слеза 

По щеке поползла: 

Глубже всех 

Его главный замысел 

Эта женщина 

Поняла.
Ведущий. Да, самой жестокой мукой для раненых и для здоровых бойцов была постоянная, сводящая с ума жажда. Противник зорко стерег все подходы к рекам и обводным каналам. Водопровод вышел из строя в первые же минуты немецкого обстрела.

И все же бойцы ночами порой доставали воду, рискуя жизнью.
Ведущий. Но при всей непомерной тяжести этих лишений защитникам крепости тяжело было видеть страдания женщин и детей из семей командиров.

Воду, пищу, которую удавалось добыть, прежде всего несли детям, и даже тяжелораненые отказывались от своей скудной доли в пользу малышей.
Фонограмма «Беловежская пуща».
Ведущий. Внимание! Говорит город-герой Минск. Это столица Белоруссии. Крупнейший промышленный и культурный центр. С началом войны город сразу оказался в зоне боевых

действий, на направлении главного удара немецко-фашистских войск, стремившихся к Москве.
Ведущий. 28 июня 1941 г. после тяжелых и упорных боев советские войска вынуждены были оставить Минск.
Ведущий. В ходе Минской операции 1944 г., в которой активно участвовали партизаны, советские войска 3 июля освободили Минск.

Недалеко от Минска в 1969 г. насыпан Курган славы. В 54 км от города находится архитектурно-скульптурный комплекс Хатынь.
Звучат позывные Ленинграда -1-й куплет «Вечерней песни»

(сл. А. Чуркина, муз. В. Соловьева-Седого).
Ведущий. Говорит город-герой Ленинград!

Областной центр РСФСР, расположен в дельте р. Нева. Важнейший промышленный, научный и культурный центр СССР. Крупнейший морской и речной порт, железнодорожный узел. Второй по величине город в СССР. Колыбель трёх революций.
Ведущий. Несмотря на героизм и отвагу советских воинов и партизан, в сентябре 1941 г. врагу удалось подойти вплотную к Ленинграду и окружить его. Началась 900 дневная блокада...
Ведущий. Остановились трамваи, троллейбусы, автобусы. На работу ленинградцам приходилось ходить пешком по занесённым снегом и не расчищенным улицам. Основной «транспорт» жителей города - детские саночки. На них везли скарб из разрушенных домов, мебель для отопления, воду из проруби в бидончиках или кастрюлях, тяжело больных и умерших, завёрнутых в простыни (дерева на гробы не было).

Смерть входила во все дома. Изнурённые люди умирали прямо на улицах. Свыше 640 тыс. ленинградцев погибло от голода.
Ведущий. 18 января 1943 г. вражеское кольцо блокады было прopвано. Ленинград получил связь с Большой землёй. Это означало, что ленинградцы больше не будут умирать от голода. Ладожское озеро, по которому в город стали доставлять продукты и вывозить раненых, стало для жителей города «дорогой жизни». Окончательный разгром

фашистских войск у Ленинграда был завершён 27 января 1944 г.
Ведущий. На пути к Москве гитлеровцам пришлось столкнуться с сопротивлением одного из древнейших на Руси городов - ныне это город-герой Смоленск. 
Ведущий. Говорит город-герой Смоленск!

Смоленское сражение - самое большое и упорное сражение первых месяцев войны. Противник имел двойное превосходство в людях, артиллерии и самолётах, почти четырёхкратное в танках. Но советские войска не только оборонялись, но и нанесли чувствительный ответный удар в направлении на Бобруйск. 
Ведущий. Именно в Смоленске было применено новое оружие - реактивные установки БМ-13, знаменитые «катюши»).
Фонограмма «Катюша».
Ведущий. Всего в Смоленске и его окрестностях фашисты уничтожили свыше 135 тыс. советских военнопленных и мирных жителей. Свыше 87 тыс. советских граждан было угнано на принудительные работы в Германию.
Ведущий. В 1965 г. в Реадовском парке установлен памятник-надгробие «Скорбящая мать», а в 1970 г. насыпан Курган Бессмертия, на котором горит Огонь Бессмертия. Из большого числа похороненных на территории Смоленска и области установлены имена 185 тыс. советских воинов и 20 тыс. партизан; эти имена занесены в списки, хранящиеся в комнате Вечной Славы областного военкомата.
Ведущий. Говорит город-герой Тула!

Город всегда славился мастерством оружейников, что отражено и в гербе города. Поэтому в 1941 г. среди множества промышленных предприятий, действовавших в городе, наиболее ценными были оружейный завод. Нельзя было допустить, чтобы эти предприятия попали в руки врага.

В сентябре 1941 г. участились налёты немецко-фашистской авиации на город. С 8 октября 1941 г. началась эвакуация заводов. С середины октября все жители города возводили оборонительные сооружения вокруг города. Было отрыто свыше 20 км противотанковых рвов, многие километры траншей и окопов, оборудованы минные поля, сооружены блиндажи и огневые позиции для артиллерии. 
Ведущий. Но это ещё не всё. Трудоспособное население Тулы было мобилизовано на оборонительное строительство внутри города. На улицах Тулы сооружены баррикады, для гражданского населения построены убежища полевого типа и подвалы оборудованы под бомбоубежища.
Ведущий. В память о тех грозных событиях в Туле установлена на постаменты боевая техника периода обороны Тулы - зенитное орудие, противотанковая пушка, гаубица, гвардейский миномет «катюша» и танк.
Фонограмма «Москва!» О. Газманова.
Ведущий. План наступления на Москву в гитлеровском генеральном штабе носил кодовое название «Тайфун». Если бы план был осуществлён, то столица СССР и России была бы стёрта с лица земли. На месте Москвы фашисты хотели создать озеро.
Фонограмма «Комбат» группы «Любэ».
Ведущий. Именно под Москвой был развеян миф о непобедимости германской армии.

В Москве у Кремлёвской стены есть могила Неизвестного солдата. Горит вечный огонь. На каменной плите слова: «Имя твоё неизвестно, подвиг твой бессмертен». В декабре 1966 г., в 25-ю годовщину московской битвы, у Кремлёвской стены были захоронены останки неизвестного солдата, павшего в боях за Москву, и от него вспыхнул вечный огонь на могиле Неизвестного солдата. Рядом замурованы капсулы с землёй городов-героев.
Ведущий. Говорит город-герой Киев!

Киевская оборонительная операция началась 7 июля 1941 г. 72 дня длилась героическая оборона города, что сыграло большую роль в задержке вражеского наступления на Москву. Только по приказу  советские войска начали организованно уходить из Киева 19 сентября 1941 г. Начался период оккупации, продолжавшийся до 6 ноября 1943 г.
Ведущий. Всему миру известны Бабий Яр, Лукьяновское кладбище  и другие места массового уничтожения советских граждан. Только в первые дни оккупации в Бабьем Яре было расстреляно 52 тыс. жителей Киева, в основном стариков, женщин и детей.
Ведущий. В районе Сырца, где находился лагерь для советских военнопленных, находились не успевшие покинуть город футболисты киевского «Динамо». Чтобы доказать спортивное превосходство немецкие власти предложили нашим футболистам встретиться с немецкой футбольной командой ВВС. Фашисты предупредили советских футболистов, что матч будет стоить им жизни. Но «динамовцы» выиграли матч со счетом 5:3, продемонстрировав верность своей Родине и непримиримость к фашистским захватчикам. Из всей команды чудом удалось спастись лишь одному. Так 22 июня состоялся «Матч Смерти». Всё население в возрасте от 16 до 55 лет должно было работать принудительно на немцев от 14 до 16 часов в день. Лиц этого же возраста принудительно отправляли в Германию.
Ведущий. Говорит город-герой Одесса!

Важная база Черноморского флота. Одесская оборонительная операция началась 5 августа 1941 г. Героическая оборона города длилась 73 дня. В связи с угрозой захвата Крыма по приказу защитники Одессы 16 октября 1941 г. организованно оставили город.
Ведущий. Под землёй, в катакомбах находилось 6 партизанских отрядов и 45 подпольных групп, которые уничтожали вражеских солдат и офицеров, организовывали крушение военных эшелонов, взрывали железнодорожные и шоссейные мосты, спасли от угона в Германию 20 тыс. советских граждан.

10 апреля 1944 г. в ходе Одесской оборонительной операции город был освобождён от гитлеровцев и румын.
Ведущий. Говорит город-герой Севастополь! Главная военно-морская база Черноморского флота. Героическая оборона Севастополя продолжалась советскими войсками целых 250 дней, с 30 октября 1941 по 3(4) июля 1942 г. Немецкое  командование рассчитывало захватить Севастополь сходу, т.к. надеялось, что 43-тысячный гарнизон города не сможет оказать серьёзного сопротивления, но они глубоко заблуждались. 
Ведущий. В ходе первого наступления, начатого 10 ноября 1941 г., упорные бои продолжались 12 дней. 17 декабря 1941 г. начался второй штурм. В результате 2-недельных боев наступление немецких и румынских частей было остановлено.
Ведущий. 7 июня 1942 г. началось решительное наступление противника. Немцы вышли к Сапун-гope только 18 июня 1942 г., получив подкрепление. И только 4 июля защитники оставили город. Именно у Севастополя советскими войсками был показан пример длительной и активной обороны, искусного взаимодействия армии, флота и авиации и массового героизма и самопожертвования воинов и населения. 
Ведущий. В ходе наступательной операции 4-го Украинского фронта советские войска в течение недели с 5 по 12 мая 1944 г. штурмом овладели Севастополем и полностью очистили от врага Крым. 
Ведущий. 240 Героев Советского Союза были удостоены этого высокого звания за освобождение города. 
Ведущий. Говорит город-герой Керчь!

В ходе Крымской операции 1941 г. Керчь стала прифронтовым городом. Со 2-й половины октября 1941 г. начались ежедневные налёты немецко-фашистской авиации на Керчь. В очень тяжёлых условиях удалось вывести из Керчи 30 тыс. жителей. 9-10 ноября 1941 г. начались бои на окраине Керчи, советские войска героически обороняли город, который оставили по приказу 16 ноября 1941 г.
Ведущий. Часть войск, оказалась отрезанной и заняла оборону в Аджимушкайских каменоломнях. ...Они (фашисты) дошли до крайности.

...Газовая атака гитлеровцев продолжалась 8 часов. Погибли тысячи советских людей. 
Ведущий. В ходе Керченско-Феодосийской операции город был освобождён советскими войсками 30 декабря 1941 г.

Но к 16 мая 1942 г. фашисты во второй раз вошли в Керчь. И вторично город был освобождён советскими войсками 11 апреля 1944 г. 
Ведущий. Говорит город-герой Новороссийск!
Ведущий. Август 1942 г. Фронт неумолимо приближался к Новороссийску. С отчаянной храбростью вели бои наши полки и батальоны, прикрывая подступы к городу.

А в сентябре бои шли за каждую улицу, за каждый дом. 11 сентября 1942 г. большую часть города пришлось оставить и, закрепившись на его окраине, сорвать замысел противника пройти к Туапсе.

Завод «Октябрь» стал непреодолимым рубежом, дальше которого враг не прошел. Здесь, выполняя приказ Родины «Ни шагу назад!» 365 дней стояли насмерть бойцы 318-й стрелковой дивизии полковника Вруцкого. Защитники города сорвали гитлеровский план прорыва в Закавказье через Новороссийск.

Символом неприступности города стал памятник-ансамбль «Линия обороны».

Балка - стрелка длиной в 40 м, переброшенная через шоссе, символизирует неприступную скалу, вставшую на пути врага, а 4 руки, сжимающие автоматы, олицетворяют боевую мощь советского народа.
Ведущий. Свидетелем ожесточенного смертельного огня у стен завода «Октябрь» предстаёт перед экскурсантами железнодорожный вагон, а вернее его остов, сохранивший следы более чем 10000 пробоин от пуль и осколков снарядов. 
Ведущий. Город-герой Сталинград! (ныне Волгоград). История битвы за Сталинград делится на два этапа. Первый этап оборонительный - с 17 июля по 18 ноября 1942 г. Второй этап наступательный в соответствии с советским планом «Уран» - с 19 ноября 1942 г. по 2 февраля 1943 г. 
Ведущий. В Сталинграде, на Мамаевом кургане были самые кровопролитные бои из всех, какие были в истории человечества. Единственный нетронутый свидетель тех грозных событий в Сталинграде - руины мельницы. Разбитые, изрешеченные пулями и снарядами, они расскажут больше, чем любое произведение художника.

Вблизи руин мельницы находится музей-панорама «Сталинградская битва».
Ведущий. В центре Волгограда находится здание-памятник «Дом Павлова». К осени    1942 г. это был единственный уцелевший от бомбёжек дом. В ночь на 27 сентября 1942 г. он был захвачен разведгруппой (3 бойца во главе с сержантом Я.Ф. Павловым), и они удерживали его почти трое суток. Затем сюда прибыло подкрепление под командованием лейтенанта Афанасьева, всего 24 бойца различных национальностей.

В течение 58 дней гарнизон «Дома Павлова» отбивал атаки противника, а 24 ноября 1942 г. в составе полка перешёл в наступление. Для многих участников Сталинградской битвы «Дом Павлова» был символом того, что город находится в руках советской армии.
Ведущий. Победа советской армии в Сталинградской битве стала началом коренного перелома в истории Великой Отечественной и Второй мировой войн.
Ведущий. Говорит город-герой Мурманск!

Незамерзающий порт на берегу Кольского залива Баренцева моря. В районе Мурманска, в г. Полярный, находилась главная база Северного флота.
Ведущий. В ночь на 22 июня 1941 г. немецко-фашистская авиация совершила первый налёт на город с территории Финляндии, и с первых дней войны Мурманск стал фронтовым городом. Налёты фашистской авиации продолжались по октябрь 1944 г. В результате Киркенесской операции 1944 г. военная угроза Мурманску была снята, началось восстановление города. Мурманск вошел в число 15 русских городов, подлежащих первоочередному восстановлению. 
Ведущий. В годы войны предприятия Мурманска производили для фронта и страны: мыло, свечи, печи, походную кухонную утварь, автоматы, гранаты, миномёты, шлюпки, горные сани, лыжи. Железнодорожники построили бронепоезд. Рыбаки за 3 года войны добыли 850 тысяч центнеров рыбы, из которой производились консервы, рыбий жир. 
Ведущий. Я думаю, все заметили, что каждый город-герой сегодня рассказал о самых известных примерах мужества и героизма советских людей в годы Великой Отечественной войны. Мы также попытались доказать, что фашизм страшен и ни в коем случае он не должен возродиться. Закончить наш фестиваль я предлагаю минутой молчания в память обо всех жертвах Великой Отечественной войны.
Фонограмма песни «день Победы»
